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Proiect finanţat în cadrul liniilor privind prerogativele sociale și competenţele specifice (SOCPL)

Image: The virtuous cycle
of wood ©CEI-Bois

CONSTRUIREA UNEI INDUSTRII EUROPENE  
A PRELUCRĂRII LEMNULUI REZILIENTE

RECOMANDĂRI  
ȘI LINII DIRECTOARE

prin anticiparea schimbărilor, creșterea atractivităţii,  
dezvoltarea competenţelor și promovarea incluziunii
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Proiectul RESILIENTWOOD (Acordul de 
grant numărul 101051974) este cofinanţat de 
Uniunea Europeană și este acordat în cadrul 
finanţării din liniile de prerogativă socială și 
competenţe specifice (SOCPL). Proiectul își propune 
să ofere partenerilor sociali recomandări concrete 
pentru abordarea provocărilor specifice din industria prelucrării lemnului (WI) prin 
consolidarea dialogului social. Acesta se concentrează pe adaptarea industriei și pe 
perspectivele acesteia după criza Covid-19, inclusiv pe nevoile de adaptare legate 
de schimbările tehnologice preconizate și pe necesitatea de a spori atractivitatea 
sectorului pentru atragerea și menţinerea competenţelor, acordându-se o atenţie 
deosebită echilibrului de gen. Soluţiile posibile la aceste probleme sunt analizate 
prin intermediul unei cooperări care implică partenerii sociali și furnizorii de VET.

Disclaimer: Conţinutul acestei publicaţii reflectă doar opiniile autorilor, adică ale partenerilor din cadrul 
proiectului RESILIENTWOOD. Comisia Europeană nu este responsabilă pentru nicio utilizare care ar putea fi 
făcută din informaţiile pe care le conţine. ©

 m
iik

o 
/ 

Ad
ob

e 
St

oc
k



3

Introducere

Industriile europene de prelucrare a lem-
nului sunt un actor-cheie în dezvoltarea 
unei bioeconomii durabile și circulare. 
Acestea sunt pregătite să joace un rol 
esenţial în tranziţia ecologică și digitală. 
Materia primă pe care o utilizează, lem-
nul, combină triplul avantaj al sechestrării, 
stocării și înlocuirii carbonului. Acesta re-
prezintă cel mai bun aliat în lupta împo-
triva schimbărilor climatice și în îndepli-
nirea obiectivelor ambiţioase stabilite de 
Uniunea Europeană pentru 2040 și 2050, 
prin reducerea emisiilor de CO2 și decar-
bonizarea mediului construit.

În contextul actual în schimbare ra-
pidă, anticiparea schimbărilor 

(fie că este vorba de tehnologie 
sau de cerinţele consumato-
rilor) nu a fost niciodată mai 
crucială. Pentru un sector con-
siderat adesea ca fiind adânc 

înrădăcinat în tradiţii, este im-
portant să se demonstreze cât 

de orientat spre viitor este și cât 
de important este în lupta împotriva 

schimbărilor climatice. Pentru a asigura 
tranziţia sectorului (și a planetei noastre), 
este esenţial să putem conta pe o forţă 
de muncă abundentă, variată și calificată.

Dezvoltarea competenţelor și a incluzi-
unii se află în centrul creșterii durabile și 
al prosperităţii. Într-o industrie formată 
aproape exclusiv din IMM-uri, cultivarea 
talentelor, încurajarea diversităţii și crearea 
de oportunităţi pentru toţi sunt de o impor-
tanţă vitală. De la ucenicii care transmit 
tehnici seculare la programe de forma-
re care încorporează cele mai recente 
tehnologii, industriile de prelucrare a 
lemnului au o oportunitate unică de 
a responsabiliza persoanele, de a 
consolida comunităţile locale și de 
a modela un viitor în care talentul 
nu cunoaște limite.

Pe parcursul proiectului RESILIENTWO-
OD, partenerii sociali și furnizorii de for-
mare professională au avut ocazia să se 
întâlnească în diferite ocazii, să organizeze 

ateliere tematice, să efectueze vizite la în-
treprinderi și să se angajeze în numeroase 
schimburi cu experţi. Pe baza acestor ex-
perienţe și mărturii, ei au prezentat acum o 
serie de recomandări menite să anticipeze 
schimbările, să sporească atractivitatea, 
să consolideze competenţele și incluziu-
nea în industriile europene de prelucrare 
a lemnului.

Aceste recomandări sunt rezultatul aces-
tui proiect. Acestea subliniază importanţa 
învăţării pe tot parcursul vieţii, a dialogului 
social și a implicării partenerilor sociali, 
precum și necesitatea de a atrage și păstra 
o forţă de muncă calificată. Mai presus 
de toate, partenerii recunosc că, pentru 
ca industriile de prelucrare a lemnului să 
contribuie la o economie mai durabilă și 
mai rezistentă, disponibilitatea unei materii 
prime durabile fiabile și accesibile este o 
condiţie sine qua non.

În cele din urmă, partenerii de proiect sub-
liniază faptul că aceste recomandări nu 
ar trebui considerate o listă exhaustivă de 
acţiuni care trebuie puse în aplicare la di-
feritele niveluri menţionate. Mai degrabă, 
acestea constituie o listă de sugestii, idei 
și elemente de reflecţie menite să inspire 
părţile interesate și să fie luate în consi-
derare și ajustate în funcţie de diferitele 
culturi și realităţi naţionale și locale.
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Recomandări în materie de politici

INSTITUŢIILE UE

1 Letta, E. (2024) Much more than a market: Speed, security, solidarity: Empowering the single market to deliver a sustainable future and prosperity for all EU 
citizens.

În contextul global actual, Europa nu poate și nu tre-
buie să cedeze altora rolul său de lider în domeniul 
producţiei1. Prin urmare, factorii de decizie politică și 
toate părţile interesate trebuie să adopte politici care 
să asigure disponibilitatea unei materii prime durabi-
le, fiabile și accesibile, o condiţie sine qua non pentru 
dezvoltarea locurilor de muncă în cadrul lanţului valo-
ric european al prelucrării lemnului. Aceștia trebuie să 
recunoască importanţa unei perspective mai stabile 
pentru aprovizionarea viitoare cu lemn recoltat, pentru 
a sprijini investiţiile pe termen lung în extinderea capa-
cităţii, tehnologiile de ultimă oră și producţia cu valoare 
adăugată mai mare. Factorii de decizie politică trebuie 
să sprijine industriile prelucrătoare și lucrătorii acestora 
prin promovarea inovării, a durabilităţii, prin facilitarea 
dezvoltării de modele de afaceri circulare și prin dez-
voltarea competenţelor. Investind în aceste domenii, UE 
va consolida competitivitatea industriilor europene, va 
crea locuri de muncă de calitate și va asigura o tranziţie 
echitabilă și favorabilă incluziunii către o economie mai 
durabilă. Sunt necesare un sprijin deplin și o viziune pe 
termen lung.

Factorii de decizie politică trebuie să depună eforturi 
pentru a finaliza piaţa unică, printre altele prin armo-
nizarea pe cât posibil a performanţei produselor de 
construcţie și a standardelor pentru produsele de con-
strucţie, deoarece acest lucru ar deschide oportunităţi 
pentru întreprinderile care oferă soluţii de construcţie 
din lemn și le-ar permite să se extindă.

Factorii de decizie politică trebuie să creeze “foi de par-
curs în carieră” pentru sectorul manufacturier, în cola-
borare cu partenerii sociali, întreprinderile și furnizorii 
de formare, pentru a îndruma elevii către programe 
școlare profesionale și certificate accesibile și adecvate, 
care ar putea fi create acolo unde acestea nu există.

Noile norme fiscale europene trebuie să faciliteze inves-
tiţiile pentru educaţie și formare profesională. Investiţiile 
în formare, educaţie și învăţare pe tot parcursul vieţii 
trebuie să figureze printre priorităţile cheltuielilor publice 
și să fie scutite de reduceri financiare pentru a asigura o 
forţă de muncă calificată în vederea unei tranziţii digitale 
și ecologice de succes.

Comisia Europeană trebuie să furnizeze mai multe ma-
teriale de informare și sprijin adaptate în toate limbile 
UE pentru potenţialii utilizatori ai programelor Erasmus+, 
inclusiv Erasmus+ pentru ucenici. În special, întreprin-
derile mici au nevoie de acces ușor la programe și de 
sprijin pentru procedurile de aplicare.

Agenţia Executivă Europeană pentru Educaţie și Cultură 
(EACEA) furnizează anual date detaliate privind utiliza-
rea programelor Erasmus+, inclusiv Erasmus+ pentru 
ucenici. Erasmus+ pentru ucenici trebuie să fie mai bine 
dotat din punct de vedere financiar și cu personal co-
respunzător la EACEA.

Având în vedere faptul că industriile europene de prelu-
crare a lemnului cuprind un număr mare de IMM-uri din 
zonele rurale, utilizarea fondurilor structurale europene 
ar trebui avută în vedere pentru a crea mai multă atrac-
tivitate în aceste regiuni prin educaţie, perfecţionare și 
recalificare, precum și infrastructură preurbană pentru 
activităţi socio-culturale. Fondurile structurale europene 
(sau naţionale) vor fi, de asemenea, utilizate pentru a 
sprijini crearea de clustere economice cu alte tipuri de 
întreprinderi și industrii prelucrătoare, ceea ce ar con-
duce la un mediu de afaceri favorabil și la întreprinderi 
interconectate, sporind astfel colaborarea, facilitând 
accesul la talent și pieţe, îmbunătăţind aprovizionarea 
cu materii prime, reducând costurile etc.

• Inginerii, arhitecţii, designerii etc. ar trebui, de ase-
menea, să dobândească mai multe competenţe în 
utilizarea produselor durabile din lemn și a proceselor 
pentru a integra lemnul în proiectele lor în cel mai bun 
mod posibil pentru a maximiza durabilitatea, durata 
de viaţă, precum și reutilizarea, reconversia, reciclarea 
și gestionarea deșeurilor. Academia New European 
Bauhaus va facilita perfecţionarea și recalificarea în 
ecosistemul construcţiilor din lemn pentru a sprijini 
acest obiectiv. 
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PARTENERII SOCIALI DIN UE
• Partenerii sociali europeni trebuie să consolideze 

comunicarea între acţiunile/politicile/programele 
europene și partenerii sociali/companiile de la nivel 
naţional. Evaluarea comparativă internaţională și vi-
zitele de studiu transfrontaliere vor fi încurajate pentru 
a promova înţelegerea reciprocă și pentru a ajuta la 
identificarea celor mai bune practici din fiecare ţară 
pentru a le determina pe cele care pot fi transpuse și/
sau adaptate de la o ţară la alta. Factorii de decizie 
politică trebuie să ofere sprijin deplin și stimulente 
pentru a spori succesul acestor iniţiative.

• Partenerii sociali europeni trebuie să promoveze și 
să sprijine educaţia și formarea profesională (VET), 
deoarece aceasta joacă un rol esenţial în dezvolta-
rea competenţelor prin recunoașterea calificărilor, 
ţinând seama în același timp de diferenţele dintre 
statele membre. Într-adevăr, VET este foarte apreciat 
de angajatori datorită accentului pus pe competenţele 
profesionale practice necesare la locurile de muncă 
moderne. Factorii de decizie politică trebuie să ofere 
sprijin deplin și stimulente pentru ca aceste iniţiative 
să aibă mai mult succes.

• Partenerii sociali europeni trebuie să promoveze con-
ceptul de calificări de bază europene, sprijinind îm-
bunătăţirea structurată a calităţii uceniciei prin armo-
nizarea structurilor sau a programelor de învăţământ 
profesional.

• Partenerii sociali europeni trebuie să privească indus-
triile de prelucrare a lemnului în contextul mai larg al 
industriilor prelucrătoare și să caute cooperarea cu 
alte sectoare (de exemplu, întreţinere, automatizare 
etc.). Aceasta ar putea include punerea în aplicare 
și promovarea iniţiativelor privind diversitatea și in-
cluziunea pentru a crea un mediu de lucru favorabil 
incluziunii. Părţile interesate în cauză utilizează cât 
mai eficient mecanismele și instrumentele existente 
la nivel supranaţional, naţional sau local, cum ar fi 
fondurile structurale și de sprijin, programele și struc-
turile specifice etc.

• Partenerii sociali europeni trebuie să sprijine o utilizare 
mai bună și mai frecventă a programelor Erasmus+ 
și, printre altele, să încurajeaze creșterea mobilităţii 
pentru ucenicie și cooperare transfrontalieră.

• Partenerii sociali europeni trebuie să promoveze di-
versitatea și incluziunea prin programe de mentorat, 
evenimente de networking, reprezentări și materiale 
promoţionale pentru a împărtăși cele mai bune prac-
tici, povești de succes și strategii, pentru a demonstra 
că industria prelucrătoare și prelucrarea lemnului este 
o industrie primitoare și incluzivă.

PARTENERII SOCIALI NAŢIONALI
• Un dialog social care funcţionează bine va fi cheia 

identificării în comun a provocărilor și a dezvoltării de 
soluţii. Această responsabilitate comună este esenţială 
pentru îmbunătăţirea eficacităţii organizaţiilor impli-
cate și pentru promovarea coeziunii sociale.

• Partenerii sociali naţionali trebuie să se angajeaze în 
negocieri privind dezvoltarea competenţelor, opor-
tunităţile de formare, precum și educaţia și formarea 
profesională pentru angajaţi în cadrul acordurilor 
colective. 

• Partenerii sociali naţionali trebuie să promoveze învă-
ţarea la locul de muncă și să depună eforturi pentru a 
îmbunătăţi dreptul la perioade de formare, precum și 

dispoziţiile pri-
vind costurile 
și forma de 
formare.

• Partener i i 
sociali naţi-
onali trebuie 
să promoveze 
un schimb de 
generaţii. Într-un 
sector în care media 
de vârstă este în creștere 
și care se confruntă cu dificultăţi în angajarea de lu-
crători specializaţi, se va promova o politică de între-
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prindere de înlocuire a generaţiilor. Partenerii sociali 
vor trebui să promoveze relaţiile voluntare de muncă 
cu timp parţial ale lucrătorilor care își încetează acti-
vitatea sau alte forme de aranjamente flexibile pentru 
lucrătorii care îmbătrânesc, evitând pierderile de venit, 
menţinând contribuţia la asigurările sociale egală cu 
cea cu normă întreagă și cu vechimea în întreprindere, 
favorizând sistemele specifice de angajare a tinerilor 
și a femeilor.

• Partenerii sociali naţionali trebuie să se implice în 
Erasmus+, de exemplu prin crearea de puncte de in-

formare pentru întreprinderi și ucenici, prin sprijinirea 
difuzării de materiale informative și de îndrumare 
pentru utilizarea Erasmus+. După caz, aceștia pot sta-
bili dispoziţii privind mobilitatea ucenicilor în cadrul 
contractelor colective de muncă, asigurând dreptul 
fiecărui ucenic de a efectua o anumită perioadă de 
ucenicie în altă ţară.

• Partenerii sociali naţionali sunt invitaţi să se implice în 
structurile și iniţiativele europene, inclusiv prin partici-
parea la consultări publice.

AUTORITĂŢILE NAŢIONALE SAU REGIONALE
• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile consi-

deră învăţarea pe tot parcursul vieţii pentru toţi drept o 
prioritate. Prin urmare, acestea trebuie să investească 
în programe de educaţie și formare care să permită 
lucrătorilor să își dezvolte competenţele necesare în 
legătură cu tehnologiile emergente, să își îmbunătă-
ţească competenţele existente sau să ocupe noi posturi 
în cadrul industriei.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să ofere stimulente întreprinderilor care oferă 
căi de avansare în carieră, de învăţare continuă și de 
dezvoltare a competenţelor, în special tinerilor pro-
fesioniști, femeilor și altor grupuri subreprezentate pe 
piaţa muncii.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să sprijine și să încurajeze politicile întreprinde-
rilor privind schimbul de generaţii, cu acţiuni specifice 
pentru a evita pierderile de venit ale lucrătorilor care 
pleacă.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să reducă barierele și să sporească permeabili-
tatea în educaţie și formare, în special între formarea 
profesională și învăţământul superior.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să instituie un sistem de validare a învăţării for-
male și non-formale, în cooperare cu partenerii sociali 
și asociaţiile profesionale/industriale.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să se implice alături de întreprinderi pentru a 
sprijini crearea de programe de ucenicie, adaptate, 

de asemenea, femeilor, care vor oferi persoanelor 
formare și experienţă practică în timp ce câștigă un 
salariu, contribuind la reducerea decalajului dintre 
învăţarea la clasă și aplicarea în lumea reală și ofe-
rind o cale către angajarea în industria prelucrării 
lemnului.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să promoveze recunoașterea calificărilor prin 
eliminarea tuturor barierelor existente, concentrân-
du-se pe competenţe și pe recunoașterea profilurilor 
și calificărilor de bază.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să exploreze, împreună cu instituţiile de învăţă-
mânt și cu partenerii sociali, posibilităţile de îmbună-
tăţire a programelor de studii pentru a actualiza și 
alinia programele de studii la competenţele necesare 
în industria prelucrătoare modernă, inclusiv în industria 
prelucrării lemnului.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să faciliteze crearea de servicii de îngrijire a co-
piilor la preţuri accesibile și de programe de sprijin 
familial pentru a ajuta angajaţii să echilibreze res-
ponsabilităţile profesionale și familiale. Se vor întocmi 
îndrumări și recomandări privind echilibrul între viaţa 
profesională și cea privată a lucrătorilor cu respon-
sabilităţi de îngrijire, prin muncă cu fracţiune de nor-
mă, muncă la distanţă, program flexibil, utilizarea 
echilibrată a concediilor parentale și subvenţii pentru 
îngrijirea copiilor.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să ofere formare în domeniul conducerii și al ma-
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nagementului, destinată în special femeilor, pentru a le 
ajuta să avanseze în carieră. În plus, acestea trebuie 
să instituie programe de mentorat care să conecteze 
femeile antreprenor și angajaţii cu lideri de afaceri 
cu experienţă pentru a le oferi îndrumare, sprijin și 
oportunităţi de dezvoltare a carierei.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să ofere sprijin întreprinderilor care se angajează 
să creeze un loc de muncă favorabil incluziunii și să ia 
măsuri pentru activarea grupurilor subreprezentate pe 
piaţa forţei de muncă, cum ar fi șomerii cu vârste de 
peste 55 de ani, femeile, tinerii, lucrătorii slab calificaţi, 
persoanele migrante, persoanele cu handicap etc.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile 
trebuie să valorifice o gamă variată de talente și să 
contribuie la integrarea refugiaţilor în societate și la 
includerea acestora în mediul de lucru. Acestea trebuie 
să ofere programe de formare lingvistică și profesio-
nală pentru refugiaţi, pentru a-i ajuta să depășească 
barierele lingvistice și să dezvolte competenţele ne-
cesare la locul de muncă. Acestea pot include cursuri 
de limbi străine, formare profesională și dezvoltarea 
competenţelor specifice locului de muncă.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să încurajeze validarea competenţelor persoa-
nelor din familii de migranţi cât mai curând posibil 
în timpul procesului lor de integrare și incluziune, în 
vederea integrării lor rapide pe piaţa muncii.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să ofere stimulente specifice întreprinderilor care 
decid să își adapteze infrastructura pentru a ţine sea-
ma de egalitatea de gen, de exemplu prin construirea 
de grupuri sanitare și vestiare speciale, achiziţionarea 
de echipamente de protecţie personală adaptate etc.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să sprijine întreprinderile în elaborarea unor po-
litici de resurse umane care, printre altele, să obiecti-
veze procesele de recrutare și selecţie pentru a depăși 
stereotipurile, să redacteze anunţuri de posturi vacante 
într-o manieră incluzivă, să ofere modele de urmat 
și mentorat, să participe la campanii de sensibilizare 
împotriva hărţuirii, să ofere primul sprijin în caz de 
violenţă.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să sprijine o bună colaborare între școli și instituţi-
ile de învăţământ superior pentru a instrui cu privire la 

utilizarea acelorași echipamente și tehnologii moderne 
care sunt utilizate în întreprinderi.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să faciliteze colaborarea dintre industrie și servici-
ile publice de ocupare a forţei de muncă, institutele de 
învăţământ tehnic, institutele de proiectare, universităţi, 
instituţiile VET și școli.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să sprijine colectarea de date privind nevoile de 
competenţe și legătura dintre acestea și utilizarea lor 
în conţinutul sistemelor de educaţie și formare. În multe 
cazuri, nivelurile sectoriale și regionale sunt cele mai 
relevante pentru colectarea de date fiabile privind 
nevoile de competenţe. În plus, autorităţile naţionale 
sau regionale responsabile vor sprijini un sistem de 
actualizare rapidă a profilurilor posturilor, împreună cu 
lucrătorii și managerii de primă linie, în același ritm cu 
cel al tehnologiilor în schimbare rapidă, pentru a crea 
descrieri moderne ale aptitudinilor și competenţelor 
necesare în producţie.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile, în 
colaborare cu partenerii sociali, trebuie să creeze plat-
forme pentru furnizorii de formare și întreprinderile 
implicate în sprijinirea acţiunilor Erasmus+.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să ofere stimulente întreprinderilor care sunt ac-
tive în dezvoltarea următoarei generaţii de produse 
din lemn, deoarece acestea joacă un rol semnificativ 
în stimularea inovării în cadrul industriei prelucrătoare 
și deoarece sunt esenţiale dacă dorim să atingem 
obiectivele stabilite ca parte a tranziţiei ecologice. 
Sprijinul direcţionat poate fi prevăzut prin subvenţii, 
împrumuturi și programe de asistenţă tehnică menite 
să depășească obstacolele din calea inovării, cum ar 
fi accesul limitat la finanţare și resurse.

• Autorităţile naţionale sau regionale responsabile tre-
buie să sprijine colaborarea între diferite sectoare și 
învăţământul superior pentru a lucra la proiecte ino-
vatoare, printre altele în domeniul designului, pentru 
a facilita transferul cercetării către industrie și pentru 
a promova dezvoltarea de noi produse circulare pe 
bază de plante biologice.
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ÎNTREPRINDERI
• Industria trebuie să își intensifice în continuare cola-

borarea cu factorii de decizie politică pentru a defini 
obiective și strategii pe termen lung, promovând în 
același timp parteneriate puternice cu instituţiile de 
învăţământ pentru a reduce decalajul dintre cunoș-
tinţele teoretice și competenţele practice.

• Întreprinderie trebuie să se bazeze pe învăţarea pe tot 
parcursul vieţii pentru a obţine o mai mare agilitate 
și pentru a-și arăta angajamentul faţă de avansarea 
în carieră a angajaţilor lor. Formarea angajaţilor ar 
trebui să se bazeze pe evaluări adecvate ale compe-
tenţelor, concepute în funcţie de nevoile lucrătorilor și 
ale angajatorilor și în funcţie de evoluţiile preconizate 
în industrie și de sarcinile lucrătorilor. Această evaluare 
trebuie să facă parte din ciclul de dezvoltare a com-
petenţelor unui lucrător și să fie reevaluată periodic. 
Pașaportul european de competenţe s-ar putea dove-
di un instrument valoros pentru prezentarea eficientă 
a aptitudinilor și competenţelor unui lucrător.

• Întreprinderile trebuie să aplice și să îmbunătăţeas-
că informaţiile privind competenţele. Acestea trebuie 
să contribuie la identificarea noilor deficite și nevoi 
de competenţe, să monitorizeze oferta și cererea de 
competenţe, să identifice posturile pentru care există 
un deficit de lucrători calificaţi și să colecteze și să 
împărtășească cu partenerii sociali sectoriali naţionali 
date privind nevoile sectoriale (lacune în materie de 
competenţe, cartografierea și dezvoltarea compe-
tenţelor, previziuni privind competenţele).

• Întreprinderile și instituţiile VET locale trebuie să fie fa-
cilitate și încurajate să stabilească o cooperare pentru 
a defini competenţele necesare și să coopereze pentru 
a stimula inovarea la ambele niveluri (mașini, metode 
de predare etc.).

• Întreprinderile trebuie să colaboreze cu școlile, co-
legiile și institutele de formare profesională pentru a 
promova educaţia STEM și oportunităţile de formare 
tehnică.

• Întreprinderile trebuie să ia în considerare posibilitatea 
de a crea o reţea pentru a împărţi costurile de formare 
în timpul orelor de lucru. Aceste reţele ar putea fi utile, 
printre altele, pentru înfiinţarea de centre comune de 
formare, schimbul de angajaţi, partajarea mentorilor 
sau consilierilor de formare, în funcţie de structura în-

treprinderilor. De asemenea, aceste reţele s-ar putea 
dovedi valoroase pentru valorificarea know-how-ului 
și a experienţei lucrătorilor mai în vârstă (peste 15 % din 
lucrătorii din domeniul prelucrării lemnului) și pentru 
facilitarea transferului de cunoștinţe de la lucrătorii 
mai în vârstă la noii veniţi.

• Întreprinderile trebuie să planifice o ștafetă genera-
ţională voluntară, permiţând o organizare a muncii 
care să ofere flexibilitate pentru relaţiile de muncă cu 
timp parţial ale lucrătorilor mai în vârstă, astfel încât 
aceștia să poată transfera know-how și experienţă, 
menţinând în același timp contribuţia la asigurările 
sociale egală cu cea pentru munca cu normă întrea-
gă și favorizând scheme specifice pentru angajarea 
tinerilor și a femeilor. 

• Întreprinderile trebuie să organizeze vizite dedicate cu 
scopul de a educa și inspira tinerii și femeile cu privire 
la tehnologiile moderne pe care le utilizează în ope-
raţiunile lor. Aceste vizite nu trebuie doar să prezinte 
tehnicile inovatoare, ci și să sublinieze beneficiile cli-
matice inerente produselor pe bază de lemn și modul 
în care acestea contribuie la practicile durabile și la 
atenuarea schimbărilor climatice prin sechestrarea, 
stocarea și substituirea carbonului. Companiile pot 
atrage generaţiile tinere prin încurajarea protejării 
mediului și promovarea tranziţiei către un viitor mai 
durabil.

• Societăţile trebuie să se implice în programele Eras-
mus+ și să ofere experienţe internaţionale studenţilor 
și/sau angajaţilor lor și să primească studenţi și/sau 
angajaţi din alte ţări în sediile lor, îmbunătăţind astfel 
competenţele lucrătorilor și atractivitatea industriei.

• Întreprinderile trebuie să se implice mai îndeaproa-
pe în problemele forestiere și să dezvolte sinergii cu 
operatorii forestieri pentru a asigura o aprovizionare 
constantă cu lemn.
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FURNIZORII DE FORMARE PROFESIONALĂ
• Furnizorii de formare trebuie să își intensifice colabo-

rarea cu partenerii sociali sectoriali, întreprinderile și 
autorităţile lor naţionale.

• Furnizorii de formare vor identifica nevoile în materie 
de competenţe care apar pe piaţa actuală a muncii, 
aflată în schimbare rapidă, prin consultări cu indus-
tria și vor adapta programele de studii și calificările 
pentru a corespunde schimbărilor tehnologice recente 
și preconizate (inteligenţă artificială, tehnologia ima-
ginii, gestionarea datelor etc.), precum și inovaţiilor în 
materie de produse (specii de lemn noi sau mai puţin 
cunoscute, produse hibride etc.).

• Furnizorii de formare trebuie să ofere formatorilor și 
profesorilor oportunităţi de perfecţionare profesio-
nală, sporindu-le astfel competenţele, cunoștinţele și 
capacităţile de instruire.

• Furnizorii de formare (formare continuă sau profe-
sională) trebuie să ia în considerare rebrandingul și 
reorientarea anumitor programe educaţionale și de-
numiri de cursuri pentru a face formările și cursurile 
mai atractive pentru tineri și în conformitate cu inte-
resele și preocupările acestora și pentru a rămâne cât 
mai aproape posibil de tendinţele actuale și viitoare.

• Furnizorii de formare trebuie să ofere formate de în-
văţare flexibile, în conformitate cu programul și an-
gajamentele lucrătorilor cu responsabilităţi de îngrijire 
(formare “just in time”). Acest lucru ar trebui să permită 
lucrătorilor să opteze în mod liber pentru formatul care 
se potrivește cel mai bine nevoilor lor: cursuri online, 
ateliere, cursuri online masive deschise (MOOC), uce-
nicie cu timp parţial etc.

• Furnizorii de formare vor crea reţele pentru o utilizare 
sporită a programelor Erasmus+, vizând în principal 
schimbul de studenţi, ucenici și sprijinirea întreprin-
derilor și persoanelor fizice în utilizarea programelor 
Erasmus+.

• Furnizorii de formare trebuie să ofere programe de 
dezvoltare profesională continuă și certificări pentru 
a permite profesioniștilor din diverse sectoare să ră-
mână la curent cu ultimele tendinţe, cele mai bune 
practici și tehnologii legate de economia circulară. 
Aceste programe oferă oportunităţi de îmbunătăţire 
a competenţelor, de creare de reţele și de schimb de 
cunoștinţe, permiţând profesioniștilor să joace un rol 
mai activ în promovarea dezvoltării unei economii 
circulare bazate pe biologie în cadrul întreprinderilor 
și al comunităţilor.
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RESILIENTWOOD: ANTICIPAREA SCHIMBĂRILOR, CREȘTEREA ATRACTIVITĂŢII,  
DEZVOLTAREA COMPETENŢELOR ȘI A INCLUZIUNII ÎN INDUSTRIA PRELUCRĂRII  
LEMNULUI PE TIMP DE CRIZĂ
Proiectul condus de CEI-Bois, împreună cu Federaţia 
Europeană a Lucrătorilor din Construcţii și Industria Lem-
nului (EFBWW), Woodwize și FCBA își propune să ofere 
recomandări pentru abordarea provocărilor specifice 
din industria prelucrării lemnului prin consolidarea dia-
logului social. CEI-Bois și EFBWW sunt partenerii sociali 
europeni recunoscuţi oficial pentru sectorul prelucrării 
lemnului și, ca atare, participă împreună la reuniunile 
comitetului de dialog social dedicat sectorului european 
al prelucrării lemnului.

Proiectul se bazează pe o dimensiune transnaţională 
puternică. Pentru punerea sa în aplicare, partenerii au 
efectuat cercetări și au colectat date din 5 ţări (Belgia, 
Franţa, Croaţia, Italia, Suedia) și din sectorul european 
al fabricilor de cherestea, au identificat principalele 
constatări, au împărtășit cele mai bune practici și au 
propus strategii privind modul de abordare a provo-
cărilor sociale menţionate mai sus ale industriilor de 
prelucrare a lemnului din Europa. Proiectul este susţinut 
și implementat în plus de EOS, Clusterul croat al lemnului, 
FILCA-CISL și GS, Sindicatul suedez al lucrătorilor din 
silvicultură, lemn și grafică.

OBIECTIVE
 Să ofere partenerilor sociali o imagine de ansamblu a 

celor mai recente evoluţii din sectorul prelucrării lemnului în 
Europa, inclusiv impactul economic al pandemiei Covid-19, 
precum și schimbările tehnologice și organizaţionale pre-
conizate în cadrul întreprinderilor din sectorul prelucrării 
lemnului.

 Elaborarea de recomandări și îndrumări pentru 
întreprinderi, VET și autorităţi publice pentru a 
depăși provocările menţionate mai sus.

 Stimularea discuţiilor comune ale partene-
rilor sociali cu privire la 4 aspecte specifice 
prin intermediul unor ateliere dedicate:

• Adaptarea industriei și perspectivele 
după pandemia și criza Covid-19,

• Egalitatea de gen în industrie, 

• Schimbările tehnologice preconizate în 
industrie și nevoile de adaptare,

• Creșterea atractivităţii sectorului prin edu-
caţie. 

 Diseminarea rezultatelor în cadrul și în afara bazei de 
membri a partenerilor sociali europeni din sectorul prelucră-
rii lemnului.

Despre proiect
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Confederaţia Europeană a Industriilor de Prelucrare 
a Lemnului (CEI-Bois) reprezintă 21 de organizaţii eu-
ropene și naţionale din 16 ţări și este organismul care 
susţine interesele întregului sector industrial european al 
lemnului: peste 180 000 de întreprinderi, care generează 
o cifră de afaceri anuală de 152 de miliarde de euro și 
angajează 1 milion de lucrători în UE.

Federaţia Europeană a Lucrătorilor din Construcţii și 
Industria Lemnului (EFBWW) este o federaţie sindicală 
europeană cu membri din sectorul construcţiilor, ma-
terialelor de construcţii, lemnului, mobilei, silviculturii și 
din sectoarele conexe. EFBWW reprezintă lucrătorii cu 
gulere albastre și albe din 76 de sindicate naţionale din 
34 de ţări.

Institutul tehnologic Forêt, Cellulose, Bois-construction, 
Ameublement (FCBA), a cărui misiune este de a pro-
mova progresul tehnic, de a participa la îmbunătăţirea 
randamentului și de a garanta calitatea în industrie. 
Domeniul său de acţiune acoperă întregul sector fores-
tier, al lemnului și al mobilei. Ca partener privilegiat al 
întreprinderilor, FCBA este atent la mediul lor tehnic și 
economic, pentru a le ajuta să integreze inovaţiile teh-
nologice și să se adapteze la evoluţia rapidă a pieţelor.

WOODWIZE este organizaţia sectorială paritară pentru 
sectorul lemnului și al mobilei din Belgia. Aceasta se 
mândrește cu o cunoaștere aprofundată a sectorului 
belgian al lemnului și al prelucrării lemnului și are mare 
grijă să o transmită angajatorilor și lucrătorilor, profe-
sorilor și studenţilor! Cursurile de formare, sesiunile de 
informare și serviciile profesionale contribuie la suste-
nabilitatea și siguranţa sectorului.

Organizaţia europeană a industriei de cherestea (EOS) 
este formată din federaţii naţionale de cherestea și 
membri asociaţi din 11 ţări europene, reprezentând 80% 
din producţia europeană de cherestea.

Clusterul croat al lemnului (Hrvatski Drvni Klaster, CWC) 
este cel mai vechi cluster industrial din Croaţia, înfiinţat 
în 2003. CWC acţionează la nivel naţional ca o organi-
zaţie triplu-helix și numără aproximativ 60 de membri 
din toate sectoarele lanţului valoric forestier. Obiectivele 
sale principale sunt de a spori durabilitatea și competiti-
vitatea sectorului prin încurajarea inovării, a investiţiilor, 
a cercetării, a transferului de cunoștinţe și de tehnologie.

Federazione Italiana Lavoratori Costruzioni e Affini (FI-
LCA-CISL) este sindicatul sectorial italian care reprezintă 
lucrătorii din construcţii, lemn, ciment, cărămidă, mar-
mură și piatră. Este afiliat la CISL (Confederaţia italiană 
a sindicatelor lucrătorilor) și reprezintă aproximativ 243 
000 de lucrători din toate provinciile Italiei.

Sindicatul suedez al lucrătorilor din silvicultură, prelu-
crarea lemnului și grafică (Facket för skogs- trä- och 
grafisk bransch, GS) a fost înfiinţat în 2009 și orga-
nizează lucrătorii din industria forestieră, prelucrarea 
lemnului și grafică din Suedia.

Partenerii de consorţiu

Disclaimer: The content of this brochure reflects only the authors’ views, i.e. that of the
partners of the RESILIENTWOOD project. The European Commission is not responsible for

any use that may be made of the information it contains.




